
Zwei Kreuzungen: C und D, D und E
Verschiedene Arten, die Sicherheit zu formalisieren



Wann ist eine Kreuzung von 

Spur 1 und Spur 2 sicher?

Spur 1 grün => Spur 2 rot
wenn Spur 1 rot, kann Spur 2 grün oder rot sein

nicht (Spur 1 grün und Spur 2 grün)
nicht beide Spuren gleichzeitig grün



Eine Implikation für jede Kreuzung, 

UND-verknüpft

Für jede Kreuzung:

“Spur 1 grün

impliziert

Spur 2 rot”



Eine Implikation für jede Kreuzung, 

UND-verknüpft

Für jede Kreuzung:

“Spur 2 grün

impliziert

Spur 1 rot”



Eine negierte Konjunktion für jede

Kreuzung, UND verknüpft

Für jede Kreuzung:

“nicht (Spur 1 grün

und Spur 2 grün)”



Zur Erinnerung:

De Morgan’sche Gesetze

nicht (a und b) = nicht a oder nicht b

nicht (a oder b) = nicht a und nicht b

http://de.wikipedia.org/wiki/De_Morgansche_Regel



Konjunktive Normalform: Eine Disjunktion für

jede Kreuzung, UND verknüpft

Für jede Kreuzung:

“Spur 1 rot 

oder Spur 2 rot”



Kanonische Disjunktive Normalform: Eine

Konjunktion für jede sichere Situation

Jeder KlammerausdruckKlammerausdruckKlammerausdruckKlammerausdruck

beschreibt eine sicheresicheresicheresichere ZeileZeileZeileZeile in 

der Tabelle. 

Die Kreuzungen sind sicher, 

wenn mindestensmindestensmindestensmindestens eineeineeineeine derderderder

sicherensicherensicherensicheren ZeilenZeilenZeilenZeilen erfüllt ist. Daher

werden die Zeilen ODERODERODERODER----

verknverknverknverknüüüüpftpftpftpft.



Kanonische Konjunktive Normalform: Eine

Disjunktion für jede unsichere Situation

Jeder KlammerausdruckKlammerausdruckKlammerausdruckKlammerausdruck

beschreibt die Negation Negation Negation Negation einereinereinereiner

unsicherenunsicherenunsicherenunsicheren ZeileZeileZeileZeile in der Tabelle. 

Die Kreuzungen sind sicher, 

wenn allealleallealle negiertennegiertennegiertennegierten unsicherenunsicherenunsicherenunsicheren

ZeilenZeilenZeilenZeilen erfüllt sind. Daher werden

die Zeilen UNDUNDUNDUND----verknverknverknverknüüüüpftpftpftpft.

^^ Zur Erinnerung: nicht (nicht C und D und E) = C oder nicht D oder nicht E



Zwei Kreuzungen: C und D, D und E
Verschiedene Arten, die Sicherheit zu formalisieren

ImplikationImplikationImplikationImplikation::::

KNF:KNF:KNF:KNF:

KDNF:KDNF:KDNF:KDNF:

KKNF:KKNF:KKNF:KKNF:



Zwei Kreuzungen: C und D, D und E
Verschiedene Arten, die Sicherheit zu formalisieren

Aus den Kreuzungen können die Formeln für Implikation und 
KNF abgeleitet werden, und umgekehrt können aus den 
Formeln für Implikation und KNF die Kreuzungen erstellt
werden.

Die Kreuzungen beschreiben den Inhalt der Wahrheitstabelle. 
Umgekehrt beschreibt die Tabelle die Kreuzungen, aber es ist
schwieriger, aus der Tabelle heraus die Kreuzungen zu
bestimmen.

Aus der Wahrheitstabelle heraus können die Formeln für
KDNF und KKNF abgeleitet werden, und umgekehrt kann von 
KDNF und KKNF die Wahrheitstabelle erstellt werden.


